

工业题材的富矿怎么没人挖?

——与煤炭作家老九谈当前工业题材创作

□本报记者 苏墨

今年56周岁的老九,似乎是在一夜间让文坛熟知的。散文《卖书记》获得冰心散文奖,小说集《连环劫》被作家出版社推出……

“我1976年下井当矿工,后来又去矿洗煤厂看运煤皮带,和煤炭打了大半辈子的交道,所以我写的故事离不开矿上的事,矿上的人、矿上的景。”老九说:“我能写出这些东西,是因为我有矿工的底子;能得到关注的重要原因也是因为我写的东西真实、接地气,表现工人群体及社会生活。还有就是目前有分量的工业题材作品太少,和读者对这类作品的需求相差的太多。”中国作家协会会员、中国煤矿作家协会副主席老九,对当下工业题材文学创作有自己的看法。

工业题材创作需要作家“走进来”

老九列出了这样一组数字:全国产业工人有2亿多,煤炭工人550万左右,而在百度上搜索工业题材创作,有2700多万个词条,但真正谈工业题材文学创作又有价值的只有150多篇。老九有些疑问:“产业工人这么大的一个群体,工业这么快的发展形势,支撑国民经济,这里面可写的东西太多,怎么就少有作家挖这个富矿呢?”

从《连环劫》到《对象》再到《永远的迷宫》等,老九盯准了“复兴煤矿”。“矿工的生活我太熟悉了,这里面的事,我十几年也写不完,很多故事在我头脑里都十分成熟了,今后会一个个地写出来。作家一旦把根扎在一个地方深了,就会不断挖出有价值的东西。比如福克纳的约克纳帕塔法系。”

“为什么近年来企业作家、作者也在工业

题材创作中罕有建树呢?”记者问道。老九的解释是,企业有基础、有动力、发过文学作品的作者大多在40岁以上,工作可能多在党群口。这个年龄段,上有老下有小,工作上也是正忙的时候,挑担子的时候,用来搞创作的时间捉襟见肘。而基层工人呢,文学的基础、功底、水准是一方面,另一方面,他们身在企业一线,工作辛苦,还在为生计忙碌,这让他们很难投入到文学创作中。

同时,一些写工业题材的专业作家本身有工厂企业生活背景和经验的不多,即便是有短暂的体验采访、挂职锻炼,离融入、心人、深入还有距离。这使得有限的工业题材作品离工人真正的生活越来越远。“曾经有个电视剧组找我讨论煤矿题材的剧本,我看了之后,不敢苟同,里面的生活细节、生活常识、人与人的对话都太不像煤矿工人了。里面有煤矿工人在井下巷道喝啤酒抽烟的场景,工人上井后脖子还围着一条洁白的毛巾,这都是完全不可能的,我一口气挑出来30处毛病。”老九认为,作者在生活中的根系如果扎得不深不牢,小说的精神、语言、细节、场景等等,都会是不真实的,容易在诸多方面造假。此外,现在流行“快餐文化”“市场定位”“卖点看点”,大家生存与生活的压力都不小,从主观上乐意使劲精心打磨工业题材创作的人不多。

怎样触摸工业题材创作的脉络?

老九认为,中国的工业文明,从产业工人大规模的出现算起,只有150多年的历史,而农业文明有几千年,中国的城镇化进程,也只有几十年时间,工业文明与城镇文明是相互依存的。从近几年开始产业转型升级,身在企业尚且不太能摸准脉络,对企业外面的作家来说难度更大。这些客观因素也导致了当前工业题材文学作品创作的乏力。

老九说:“毋容置疑,当下我们的工业已开始步入工业时代,以传统产业划分的说法亟待商榷。产业之间的边界已经突破、交融、泛化,特别是上世纪90年代后,传统产业开始更新换代,淘汰落后,再加上近几年,真正意义上的转型升级、科技创新已整体推进,工业题材文学创作从外延到内涵到审美都有了巨大的变化,再沿袭过去路子,肯定走不通了,需要作出大面积的有力度有深度有理性的整合,但新路在哪里?还需要各界共同探索、参与甚至支持。再比如:我们的工业题材创作,上世纪70年代前也不少,但受主流意识形态影响,真正成功的作品并不多。80、90年代出现了一些影响很大的作品,像《乔厂长上任记》等,可与我们现在讨论的工业题材的内全面要求还有区别。上世纪90年代中期后,又产生了一批有影响的工业题材作家,像肖克凡、刘庆邦等。到了近些年,人们对工业题材创作的认识改变了,工业题材与城市题材、农村题材、打工题材有交叉、有包孕、有共生,是相辅相成的关系。

工业题材不是写机器是写人

老九不赞同这种说法:“面对机器没什么好写的”。在林立的厂房、流水线和机器设备中,个体生命显得非常渺小,所以有些人认为整个工业的东西都是机械的、冷酷的、无情的。“这是个误区。小说是写人的生命、人的心



难觅身边风景 李法明绘

会感受到不一样的美;力量的美、技艺的美、场景的美,等等。”

“工业题材应该是个宽泛的概念。”他又一次提到。当年蒋子龙的作品《乔厂长上任记》《赤橙黄绿青蓝紫》,张洁的《沉重的翅膀》,程树棕的一些小说,最近几年李铁的小说等是纯粹的工业题材作品,但梁晓声、周梅森、阿城的某些小说算不算?这些作品都涉及到工业,也都写到工人,难道就不算是工业题材?“社会本身就是交融的。作品无论展现什么样的生活场景,都是很难离开工业、很难离开工人群众的。”

云技术改变世界
凤凰台诗人留踪

什么是“云”?“云”改变了什么?未来可能改变什么?云环境为企业带来怎样的商机与变革?云环境怎样与你的社会、工作与生活息息相关?数据中心正在成为新时代的“信息电厂”,成为知识经济的基础设施。数据分析使数据变得更有意义,并影响政府、金融、零售、娱乐、媒体等各个领域,带来革命性的变化。然而,没有云环境,大数据就无法落地生根。《向云环境迁移》一书由欧洲云联盟副主席领衔全球互联网行业12个国家及地区,70余位顶级专家共同撰写,针对这些“云”问题给出了具体而专业的解答,引领读者进行一场通往未来的数字化之旅。

天下贤才是凤凰,但登台远望,凤凰为谁来?开元十三年,李白出蜀,初试啼声。凭借惊人的才情,既无经验亦无功名的李白,得到上至公侯下至歌姬胥吏的青睐。然而,出身的羁绊却一路如影随形,挥之不去……《凤凰台》是台湾作家张大春“大唐李白”系列四部曲之二,继《少年游》之后,讲述青年李白出蜀之后、沿江而下的游历生活。在这卷堪称“李白的漫游年代”之书中,李白与发小吴筠指南下扬州、经巫山、过荆门、到江陵;遇道士司马承祯,解洞庭钱塘、泾阳二龙之畔,奇遇不断,皆为其一步一步向庙堂明君接近的精彩伏笔。金陵孙楚楼上,李白与一代名妓段七娘、贵胄子弟崔宗之等人一见如故;驿站江边初见孟浩然,更互相惊为天人。

韩寒执导的电影《后会无期》正在热映。他也趁热打铁地推出了随笔集《告别与告别》。在这本书中,韩寒从自己很小的时候讲起,诙谐有趣地道来自己的梦想、人生历程以及近些年来的所思所悟,关于对自己的新认识、关于他人的眼光……在出版《1988》后的4年时间里,韩寒经历了什么?对于整个社会,他有什么新的看法?对于自己的过往,有什么深刻而直接的认识?对于他人的不理解,韩寒又是什么态度和回应?对自己当作家、做车手、干导演,在不同的身份转换之间,韩寒有什么情感和收获?都将在本书中揭晓。全书还独家收录了他从作家转型为新锐导演的心路历程,展现其首部电影作品《后会无期》拍摄的前前后后。

《罗马人的故事》的作者盐野七生在新书《罗马灭亡后的地中海世界》思考罗马帝国崩溃的原因。公元476年,西罗马帝国灭亡。海盗成为地中海的主人,地中海不再是连接人与人之间的通途,成为隔绝人与人的界海,欧洲陷入了长达1000年的黑暗。直到地中海重新成为贸易之海,欧洲文艺复兴成为可能。在这本书中作者站在平民的立场上,展开了罗马灭亡后地中海世界1000年的惊心动魄的历史画卷。文明为何能在罗马废墟上绝地重生?也许,读懂了地中海,才能更好地理解曾经的欧洲和现今的世界。

张嘉佳的《从你的全世界路过》6个月卖出了200万册。这次他带着他的狗狗女儿——金毛狮子梅茜一起给大家讲《让我留在你身边》的故事。这本书以梅茜的视角,写就了7个心动篇章和37个让人笑中带泪的故事,这一个个故事,是梅茜眼中的时间与距离,拥有与消逝,是张嘉佳讲给千万万人的睡前故事,也是一份汪星人送给地球人的温暖礼物。梅茜的朋友就好像是我们身边的朋友,梅茜的日常生活就好像零距离地发生在我们身边,梅茜也好像就一直在我身边。“我想带大家去一个平时看不到的世界,然后为了正能量而战,正能量不是没心没肺,不是强颜欢笑,不是弄脏别人来显得自己干净,而是泪流满面怀抱的善良,是孤身一人前进的信仰,是破碎以后重建的勇气。”

虽然我们可能并不喜欢韩寒、郭敬明式的文学,但不能无视他们的存在和影响力——

或许不能小觑韩寒、郭敬明的文学史意义

□姜伯静

近日,北大教授陈晓明提到了韩寒、郭敬明:“他们(韩寒和郭敬明)的文学首先是一种文化现象,随后又是一种市场商业行为,留给文学史的意义并不多,也就是说他们并没有给这个时代文学完成自我突破做出多少艺术上的贡献。以他们俩目前的趋势来看,在文学上没有前景,但在商业上、在扩大文学的影响力方面是有卓越贡献的。”

在陈晓明教授看来,韩寒和郭敬明算不上是文学前进的主力,只能算是文学的商业推动者,更多的作用在商业上,在文学史上的意义寥寥无几。对于这种看法,笔者持保留意见。我同意陈教授对于韩寒、郭敬明的商业定位,但对他们的文学史定位并不赞同。在我看来,韩寒、郭敬明在文学史上的意义不一定很清淡,而且有可能会意义很大。

陈晓明教授的文学定义还很传统,如果以传统的文学概念来衡量韩寒和郭敬

明的话,那他们二位的确不值一提。甚至,有人对他们会有“时无英雄,使竖子成名”的“鄙视”。但问题是,传统的文学样式、传统的文学推广方式、传统的文学写法,在今天这个互联网社会已经很难行得通了。的确,他们的“文学首先是一种文化现象,随后又是一种市场商业行为”。不过,这种因市场而生、又因为粉丝的追捧而推广的文学,相对于传统概念的文学来说,难道不是一种改变吗?我们可以叫他们的作品为“粉丝文学”“市场文学”,但单凭这种改变,文学史上就得记上一笔;或者也可以叫他们为“拜金文学”“段子文学”,既然“鸳鸯蝴蝶派”的走红都可以在文学史上大书特书,那“拜金文学”也应该可以的。虽然我个人并不喜欢韩寒、郭敬明式的文学,但我们不能无视他们的存在和影响力。

在自己的时代让当时的文学脱胎换骨,这是有极大文学史意义的;但并不是非

得让当时的文学脱胎换骨的作家才有资格进入文学史,勉强维持局面甚至让文学停滞、使文学变味、把文学引入歧途的作家,也应该具有自己的文学史意义。最起码,文学史应该记住这样一笔:“某人与某某的作品,让某个时代的文学长期处于不正常的粉丝崇拜氛围之下。”我们能说这样的作家、这样的作品没有文学史意义吗?举一个例子,鲁迅在《中国小说史略》中很是推崇《儒林外史》,但对于之后远不如《儒林外史》的作品,他也并非忽略不见。鲁迅评价说:“一直到了清末,外交失败,社会上的人们觉得自己的国势不振了,极想知其所以然,小说家也想寻出原因的所在;于是就有李宝嘉归罪于官场,用了南亭亭长的假名字,做了一部《官场现形记》。这部书在清末很盛行,但文章比《儒林外史》差得多了;而且作者对于官场的情形也并不很透彻,所以往往有失实的地方。”即使《官场现形记》不堪,可依然有其意义。韩寒和郭敬明,何尝不是如此呢?

客观地说,韩寒和郭敬明还很年轻,现在就评价他们的文学史地位还为时太早。我想,评价他们文学史地位的工程,怎么也得由下一代来完成吧。更何况当下,我们很多人持不喜欢韩寒和郭敬明的态度,才有了上面的观点,可如果若干年后,韩寒和郭敬明的粉丝成了文学史的执笔者,那就说不定这二位会成为文学史上的双子星座的。您不妨想想夏志清和张爱玲,文学史也很微妙的。所以说,韩寒郭敬明的文学史意义很有可能会很大,不管你喜欢他们,还是讨厌他们。



电商黄若“再看电商”

本报讯 黄若,资深电商人士、淘宝商城创始人、当当网前COO。《再看电商》是他继《我看电商》后又一力作。全书以分析近期电商发展的新模式、热点动态、垂直电商、唯品会、跨境电商等热点话题为主要内容,本月由互联

网人士唱主角,目前沉积困顿多年的实体企业,正在后来居上,凭借其品牌优势和对供应链的多年积累,这股力量,很可能成为下一波网络零售的主力军。”黄若相信,移动电商在生活服务类的拓展以及线下传统企业进军网络销售,将成为下一个五年的电商行业新焦点。

(张子鑫)

第六届中石油职工艺术节书法美术联展举办

本报讯 (记者康劲)7月28日,在百名职工合唱新编组歌“我为祖国献石油”的旋律中,第六届中国石油职工艺术节书法美术摄影集邮大赛联展在中石油兰州石化公司开幕。甘肃省总工会党组书记、常务副主席李学春和中国石油系统的书画名家于恩东、张超等现场挥毫泼墨,为大赛助兴。

中国石油职工艺术节创办于1989年,每5年分艺术门类滚动举办一次,受到百万石油职工的热情支持和积极参与。本届展赛共展出212幅(组)书法、美术、摄影、集邮作品,均具有较高的艺术水准,其中共评出金奖5个、银奖10个、铜奖15个、优秀奖20个。



8月1日~4日,第24届全国图书博览会在贵州省贵阳市举办,来自全国各(区、市)、解放军和武警代表团、新疆生产建设兵团的参展单位800多家,共设展位2395个,比上一届增长10%。此次书博会以推动全民阅读为重点,开展了170多项活动。书博会也吸引了众多市民休闲淘宝。吴东俊/CFP

镇海客户分中心:未雨绸缪备战防汛

■钱丽莉

为确保今年汛期期间整个电网安全可靠运行,供电有保障,浙江宁波供电公司镇海客户分中心结合实际情况逐步完善防汛工作机制,加强防汛排查力度,揪出防汛工作的薄弱环节,出好“实招”,最大限度减少外力对输电线路及设备的损害。

“绿色通道”,推进排涝工程

7月以来,镇海客户分中心工作人

员,加快工作流程,使工程尽快推进,并为泵站建成2台400kVA临时变,全力支持其基建建设。根据工程进度,2条10kV专线已于6月下旬完工,为泵站提供可靠的双回路供电。待泵站投入使用,按照设计流量,全镇海区700万立方米的河网蓄水量可在48小时内全部外排至灰鳖洋外海。嵩山村低洼地块的村民再也不用怕汛期河水的侵扰了。

加强巡线,查找电网薄弱环节

“10千伏横溪G403线10号杆,杆基无异常。”7月14日,3天大雨过后,镇海客户分中心线路员岑国芳巡线时,用力推了推河边的电杆,用脚踩杆基周围泥土,确保牢固后向记录员报告情况。6月底开始,镇海区内普降大雨,镇海客户分中心立即组织多个小组,对沿江、河一带的电力线路进行巡线,查

长兴供电里默默奉献的业务尖兵

■叶菊琪

陈国梁是浙江长兴供电公司电费一班的一名优秀抄表催费员,提起他,用户说好,同事也说好,他沉稳、内敛,面对平凡、枯燥的抄表、催费工作,他以认真负责的工作精神、热情周到的服务态度、平和乐观的生活心态赢得了用户和同事的认同和赞誉。

刻苦钻研业务知识,他是班组里的“好员工”

自参加工作以来,陈国梁牢记人民电业为人民的宗旨,在奉献中前行。在业务知识学习上刻苦钻研,熟练掌握所需的知识和技能,勤奋好学的他将满腔热情投入到业务技术学习中。在工作间歇,他总是抓紧时间学习。工作上遇到疑惑,总是虚心向他人请教,探索工作方法,积累工作经验。他凭借着“钉子”般的

学习精神和勤奋的工作热情,很快就熟悉了自己的业务,提高了工作效率,成为班组里的一名好员工、业务尖兵。不怕琐碎为用户着想,他是用户口中的“好同志”

为了做好电费回收工作,多年来,他始终坚持以每月电费下账之后,及时打印电费通知单,并准确、及时地发放到用户手中。针对有特殊需要的用户,他将电费通知单直接送到客户手上,方便用户及时缴纳电费。针对辖区物业的需要,他将应缴纳的电费总额计算好,连同电费明细一同送至物业处。正是由于对工作负责,想用户所想,急用户所急,他所辖的4600多户用户,每月都能在25日前电费结零。另外,陈国梁负责的区域低保户多,好多上了年纪的老人,他们对智能电表的使用不明白,觉得比以往的电表走得更快、用电量更

大,甚至怀疑自己的电表有问题,陈国梁每次都会非常耐心地为老人解释,解决了老人们在用电上的疑问,感动得老人们一个劲地夸他说:“小陈同志真好啊。”

乐于助人为他人服务,他是同事心中的“好伙伴”

陈国梁在班里也以助人为乐著称,同事在工作和生活的困难,他都尽力帮助解决。由于电费一班女员工居多,有些需要抄表的地方非常阴暗,出于对女员工安全的考虑,即使他手上有了工作,也会暂时放下,陪同大家去抄表。每逢同事请假,他都会主动提出帮助,抄表、催费、打印电费通知单等,不论多繁杂,他都乐心帮助。大家都说:“能和陈师傅做同事,真是莫大的幸福。”

他,没有任何豪言壮语,但却将自己的全部身心融入到工作中,在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。用朴实的情怀,踏实的工作,默默的奉献,实现着自己的人生价值,践行着对电力事业的热爱。